

## 关注



《朗读者》第二季已经华丽地落下帷幕,但广大观众仍在细细品鉴其谦果回甘般的悠长韵味。作为中央电视台推出的一档文化情感类节目,《朗读者》以成长经历、情感体验、背景故事与传世佳作相结合的方式,让嘉宾用最真挚的情感朗读出文字背后的价值与意义。节目自然而不造作,精致而温情脉脉,春风化雨般地实现了感染人、鼓舞人、教育人的传导作用,是多年来少有的一档叫好又叫座、精美又优雅的电视节目。

《朗读者》选用的朗读文本,是节目的核心环节。朗读文本与之前的访谈要有内在关联,与朗读者的气质、经历更要契合无间。一般而言,朗读文本都是或经典、或精美、或凝练的文字。值得注意的是,其中中国学经典(即古代的文学、历史或哲学的传世之作)占到了一定比例。这部分内容,属于中国传统文化的精华,以文言文的形式呈现,相对难读难懂。今天的观众更贴近现代汉语写作的文章,古代的文言文形式距离今人较远。但令人欣喜的是,国学经典的朗读同样取得了良好效果,博得了观众的喜爱。

我们惊喜地看到,在某音频播放平台上,截至8月初,《朗读者》第二季的播放总量已达到3.5亿次,两季节目总

## 《朗读者》:播撒传统文化中的诗与远方

□谷曙光



朗读者王佩瑜



主持人董卿 朗读者刘和平

丘成桐朗读陶渊明的《归去来兮辞》。

其中,京剧坤生王珮瑜的朗读,博得满堂喝彩。王珮瑜被粉丝亲切地称为“瑜老板”,她一身素色长衫,行走大江南北,用真诚的心、专业的艺术水准身体力行地传播京剧艺术,由她朗读苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》,寄托着现代人对传统文化深沉的敬畏,其“响堂挂壁”的朗读更是取得了良好的艺术效果与示范作用,在抑扬顿挫之间,尽显千古佳作之意蕴风采。

清华大学薛其坤副校长朗读《礼记·大学》中的选段并不好懂,但由薛校长读来,却显得毫无隔阂。开宗明义,“大学之道,在明明德”,由格物而致知,再正心而诚意,修身、齐家、治国、平天下,读书的道理、人生的哲理,古今相通。这段言约意丰的经典名作淋漓尽致地展现出那种为成就大事而秉持的坚韧、沉着。当代中国最高学府之一的清华大学的校长,朗读《礼记·大学》恰是十分贴切。

近年来,“初心”一词使用频繁。试问文艺创作如何才能不忘初心?文艺创作的“初心”何在?笔者认为,对于广大文艺工作者而言,文艺创作的初心首先就在于对五千年来中华民族产生的优秀文艺作品、风神独具的美学精神的热爱、铭记和传承。文艺工作者最根本的任务,是打造精品

与传世之作。我们不能仅仅局限于经济效益和收视率,而要致力于制作叫得响、传得开、留得下的作品。再具体到影视作品,就是要把节目制作得既养目又养心,在追求票房和收视率的同时,又丝毫不降低作品的精神品质和艺术追求。《朗读者》无疑实现了这一目标,并为后来的文化情感类节目树立了一个标杆,令人敬畏。

《朗读者》的成功,离不开节目制作工作人员的用心良苦。这群可爱的电视人,以工匠精神精心打造节目。他们目标明确、用心诚挚,这在当今相对浮躁的大环境里,显得尤为难能可贵。

中国传统文化博大精深,老祖宗留下的经典篇章历久弥新,格外值得我们细细推敲和深长思考。何谓经典?即是常读常新。国学经典篇章代表了古代人民对于宇宙、人生的拷问和思索,对于美好生活的探求和创造。大浪淘沙,只有真正有价值的作品才能沉淀并升华为经典。《朗读者》作为一档电视节目,通过电视媒体传播优秀传统文化,其重要意义不容小觑。当今弘扬国学,需要把优秀传统文化与现实社会进行导引、对接和挂钩,《朗读者》是在全新的媒体时代下播撒优秀传统文化的一个样板,观众珍爱的,正是这里有传统文化中的诗与远方。

## 评 点



电影《动物世界》对漫画IP改编的新突破

近年来,伴随着影视技术的不断突破与动漫IP产业链闭环的形成,漫画作为IP,不仅为动画、游戏所青睐,而且吸引了广大影视创作者的目光,逐渐成为影视创作所关注的热点类型。日本、美国在这方面已经走出很远,国内在上世纪八九十年代也已经迈出了漫画改编影视的脚步,《城市猎人》《古惑仔》《风云》《中华英雄》《龙虎门》《老夫子2001》《粉红女郎》《头文字D》《向左走向右走》等一系列作品纷至沓来,但与其相应的漫画IP相比,似乎观众并不满足。究其原因,漫画改编影视作品,尤其改编来源于境外的漫画作品,往往都存在着以下诸多难题:一是影视作品在表现漫画中二次元世界时,怎样才能在忠于原作的前提下演绎得合情合理;二是影视作品在改编来自不同地域或国家的漫画故事时,如何演绎得同样可信;三是影视作品在表现漫画中的人物时,如何避免“尬演”,使人物更具表现力。

《动物世界》作为2018年暑期档为数不多的由漫画改编而来的国产影片,吸引了众多观众的目光,在票房与口碑方面取得双赢。该片成功的关键正在于比较巧妙地突破了漫画改编影视作品所难以解决的诸多瓶颈问题,对国产影片更好借助漫画IP提供了可资借鉴的经验与启示。

### 故事环境的本土化改编

电影《动物世界》改编自日本漫画家福本伸行的成名漫画《赌博默示录》。原著故事的创作时间正值上世纪90年代日本经济泡沫被刺破、房屋低价下挫、民间财产加速流失的借贷文化与赌博文化高涨的经济时代,因而其故事也反映了日本社会特有的现象:靠着赌博与烟酒漫无目的度日的很多年轻人还需要偿还巨额高利贷。

影片《动物世界》在改编漫画故事时将日本上世纪90年代社会现象本土化为现代社会普遍存在的矛盾环境,把主角塑造成了一个为了给重病母亲筹钱治病、在外打工、身上毫无积蓄的年轻人,当住房、养老、赌博、民间非法借贷等这些现代社会问题被融入故事背景后,便很容易引发观众在观影过程中对主角所处的生活环境产生理解与同情,从而较好地规避了一般漫画跨国家或地域改编影视作品时因社会文化环境差异而导致的文化距离。

### 人物塑造的现实化开掘

影片《动物世界》将漫画故事中的角色从日本上个世纪90年代的环境中剥离出来,与当下我国社会现实中一些年轻人的生存状态相贴合,冲淡了二次元世界的架空性质,实现了对人物性格与心理塑造的现实化开掘。主人公郑开司在原作的出场设定里仅仅是一个小混混,“无心”游荡、不谙世事,并没有任何的过人之处且毫无积极的态度。而影片《动物世界》在前40分钟里则对其进行了大量的细节铺垫,通过其日常行为的积累将之塑造为一个看似没有上进心,其实心地善良,有孝心、有意志力,有较高数学天赋但却因为生存压力而别无选择的人,而这一切又为后面登船游戏的情节提供了逻辑支撑。影片围绕人物塑造和剧情设定,将主要情节置于两个截然不同的大环境中:一个是社会压力下主人公照顾病患母亲的医院,一个是为了换钱而登上命运号邮轮。两个环境的设立都充满了对于主人公的压力,但又都展现了主人公在不同环境下对于压力的正向反馈,从而使得故事在进入高潮阶段时,人物性格的发展具备了自然的合理性和现实的可信度。影片中,主角郑开司从在社会边缘的挣扎,到游戏过程中对人与人之间真实关系的逐渐认识,最后通过自我反省实现了人生的超越。与此同时,影片中角色的表演也并没有采用日本漫画中设定的夸张风格,而是在保留原作中角色个性的基础上,做到了热血却并不“中二”的改编,成功规避了一般漫画改编真人电影都容易出现的“尬演”问题。

《动物世界》作为目前国内为数不多的、成功改编日本热销漫画的电影,充分证明了漫画IP在文化产业链上的地位与价值。近年来,在世界范围内,伴随着大量优秀漫画作品的涌现,好莱坞、漫威、DC等漫画巨头都在不断将漫画真人化提上日程,日本近几年也在通过《寄生兽》《银魂》等漫画改编电影开始了漫画真人化表现的尝试,相信在未来的一段时间内,漫画改编真人影视作品的势头必将继续强化,而影片《动物世界》在改编漫画IP时作出的大胆尝试,也将为国产漫画IP的发展和相应的影视改编实践提供强劲的推力并指明光明的发展方向。

## 第十三届华语青年影像论坛9月举行

由中国影协和武汉市人民政府联合主办的第13届华语青年影像论坛将于9月12至16日在湖北武汉举行。本届论坛主体活动包括影像展、高峰会、“新青年制造”项目创投、年度青年导演峰会、年度新锐影人推介盛典等。谢飞、奚美娟、喇培康、于冬等众多资深影人将出席盛会,青年演员佟丽娅将担任本届论坛形象大使。

影像展是华语青年影像论坛的主体活动之一,旨在发掘和培养富有潜力的华语电影新人,提供作品展示和人才成长的平台。本届论坛共有42部作品入围。其中的剧情类既有以艺术探索见长的青年导演作品,如将目光投向孩童世界的《旺扎的雨靴》《西小河的夏天》、以女性视角叙事的《柔情史》、关注底层青年生活的《路过未来》、诗意梦境串联童年与成年的《郊区的鸟》,也有带有强烈作者色彩的

类型商业片,如犯罪悬疑类型的《暴雪将至》《暴裂无声》、动作冒险类型的《动物世界》、科幻与青春类型融合的《镜像人·明日青春》等。年度新锐影人推荐今年新增设年度影片推介,旨在为电影界推介、输送最年轻、最新鲜、最先锋的力量。本届推选委员会主席由奚美娟担任,包括《旺扎的雨靴》《阿拉姜色》《米花之味》《镜像人·明日青春》等29部海内外华语影片入围年度新锐影人推介,最终评选结果将于9月16日揭晓。

尤为值得一提的是,本届论坛让“影像展”和“年度新锐影人推介”深度融合,同时融合主办单位资源,加强国际间的联系与合作,为入围的青年电影作品提供海外展映的机会。此次入围的《米花之味》将随中国影协代表团前往白俄罗斯和波兰进行展映。

(余非)

## 电视剧《猎毒人》:与黑暗共处却心向光明

8月18日,由中国电视艺委会主办的电视剧《猎毒人》专家研讨会在京举行。该剧讲述了化学工程师吕云鹏因亲人被毒贩杀害,为查找凶手下落,闯入金三角毒枭集团,化身制毒师和毒贩斗智斗勇,最终将毒贩团伙连根拔起,成为缉毒一线功勋的故事。研讨会上,该剧“90后”导演天毅在进行创作总结时谈到,自己坚持不迎合、重引导,不套路,更多聚焦于人性而非案情,不逾矩,在表现卧底为打入毒贩内部“灰色自己”时仍然坚守底线与法理的创作理念,表达了对缉毒英雄的敬意。与会专家认为,近年来缉毒剧、卧底剧扎堆,电视剧《猎毒人》的新意主要体现在人物设定上,剧中主角吕云鹏的身份并非公安干警,而是一名化学工程师,成为卧底后协助警方捣毁贩毒窝点,从某种意义上营造出全面禁毒的氛围,产生了良好的社会效应。

(许莹)



由蔡晶盛执导,毛俊杰、张峻宁、叶璇、柳岩等联袂主演的大型古装武侠电视剧《龙门飞甲》已于8月16日在中央电视台电视剧频道黄金档开播。该剧改编自徐克执导的同名电影,讲述了明宪宗年间,国难当头之时,以龙门客栈为据点的侠客英雄们的传奇故事。电视剧《龙门飞甲》在原有电影故事的基础上,扩充出更多人物与情节,淋漓尽致地展现出江湖险恶、宫廷恩怨等。大漠黄沙,高手云集,狭窄空间,斗智斗勇,儿女情长,千秋家国,武侠片的这些经典符号在该剧集中皆有所寻。

(慧妍)